

# 读书立志 心有家国

■新华社记者 冯源

老生返校，开启新的学年，新生入学，更是人生的新阶段。为什么读书，为什么学习，这是开学第一课，也是人生重要一课。

“先立乎其大者，则其小者不能夺也”，古往今来，无数名人名家的成才之路启示我们，只有立下远大目标，才能生发不竭动力，更能把握前进方向。而对国家的热爱，对人民的热爱，对民族的热爱，是这一远大目标中的首要

元素。“难道中国人比人家矮一截”的反问，体现了报国学子致力“两弹一星”事业的信心和决心，“为中华崛起而读书”的誓言，更是开启了革命前辈为国为民、鞠躬尽瘁的光辉一生。

“五星红旗，我为你自豪”，这是今年电视公开课“开学第一课”的主题，它启迪着孩子们对国旗和国家的热爱：这是一面先烈为之抛头颅洒热血的红旗，含泪绣红旗的红岩志士绝大多数没能看到山城的解放；这也是一面健儿为之奋斗不息的红旗，攀登者

们为了将它插上世界之巅不惜轻装上阵挑战生命禁区；这还是一面彰显中国力量、中国智慧的国旗，无论是在印度洋洋面，还是在月球的背后，五星红旗都是那么光彩夺目。

“千里之行，始于足下”，从1949年10月1日，第一面五星红旗在天安门广场徐徐升起开始，五星红旗在几代中国人的心中已经飘扬了70个年头，被几代中国人用心呵护了70个年头。我们要勉励青少年立大志做大事，也要告诉他们，要脚踏实地不断前行，无

惧风浪，将来在任何一个地方都可以发光发热，为五星红旗增添一分光彩。

“我们今天是桃李芬芳，明天是社会的栋梁”。现在，广大青少年在心中埋下热爱国旗、热爱国家的种子，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，好好学习，天天向上。将来，这些种子必然能够成为一株株参天大树，担负起国家富强、民族复兴的重任。

(新华社杭州9月2日电)

画中有话



## 循环上演

针对各地正在推行的城镇老旧小区改造，住建部相关负责人表示，鼓励有条件地区配建公共活动场地、停车场。“新华视点”记者调查发现，目前，至少有十多个省市的老旧小区改造方案明确把增加停车位作为重点。

老旧小区多是2000年以前建成的，往往规划建设时就没有对公共停车区域进行合理规划。一些建于上世紀八九十年代乃至更早的小区，甚至根本没有停车位。因抢位而发生的争吵与纠纷，几乎每天都在上演。

新华社发 徐骏 作

## 办好自己的事是赢得未来的关键

■新华社记者 韩洁

在美方新一轮对华加征关税宣布落地、中方反制举措同步生效背景下，中国正通过不松劲、不停步的改革开放举措，宣示面向未来办好自己的事的信心和决心，也向世界展现了坚决维护经济全球化、捍卫世界人民利益的中国担当。

就在8月30日，山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江6省区的6个新设自由贸易试验区正式揭牌，迈出中国扩大开放新步伐；同样在8月底，中央财经委员会第五次会议布局区域经济发展，国务院推出一系列加快发展流通促进商业消费的“组合拳”，新版《全国税务机关纳税服务规范》发布彰显政府简政放权决心……诸多举措瞄准中国经济巨大的空间和潜力，释放出中国不会因外部环境变化而停滞改革开放的积极信号。

“在保护主义逆风下，一个开放的中国本身就是最大吸引力。”全球半导体产业巨头、ASML太平洋科技有限公司总经理雷国辉的这番话，道出了很多植根中国市场的外资企业心声。美中贸易全国委员会调查显示，87%的受访美国企业表示没有也不打算将业务迁出中国，97%的受访企业在中国市场盈利。外资企业用实际行动投出“信任票”，正是看好中国市场的潜在机遇，以及中国坚定深化改革开放、集中精力办好自己的事的从容与自信。

集中精力办好自己的事，是新中国成立70年伟大实践的一条基本经验。不管风吹雨打，我自岿然不动。70年来，中国经济从一穷二白到世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国……发展奇迹背后的一个重要原因，就是始终坚持不为任何风险所惧、不被任何干扰所惑，紧紧抓住重要战略机遇期，聚精会神搞建设、一心一意谋发展。

集中精力办好自己的事，是中国发展赢得未来的关键所在。应对中美经贸摩擦一年多来，党中央、国务院及时出台“六稳”措施，进一步深化改革开放，有效抵御外部冲击，实现了经济平稳健康发展。面对未来波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，中国也定会如不久前中央政治局会议所部署的那样，增强忧患意识，把握长期大势，抓住主要矛盾，善于化危为机，办好自己的事。

70年再出发。2020年全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标近在眼前。近14亿人民对美好生活的向往，是中国发展进步的最大动力。前进道路上，在党中央的坚强领导下，在全体人民的共同努力下，中国有信心、有决心、有能力坚定走好自己的路，坚持办好自己的事。中国好了，就是对世界的最大贡献。

(新华社北京9月1日电)

## 准确把握体育强国的时代内涵

■新华社记者 王恒志

国务院近日印发《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》)，将体育强国建设全面融入我国经济社会发展总体格局，这是在新时代、新形势、新要求下出台的反映群众意愿、符合当前实际、适应发展需要的政策文件，要想顺利完成3个阶段的总目标和6个维度的具体目标，就必须准确把握住体育强国的时代内涵。

体育强国建设是响应人民群众的呼声。体育关乎人民幸福，近年来人民群众对体育健身、健康的需求大大提高。民有所呼，政有所应，《纲要》充分体现了以人民为中心、办人民满意的体育事业的发展

思想，紧紧围绕全民健身和健康中国国家战略的实施，紧紧围绕广大人民群众的实际需求和对美好生活的向往建设体育强国。对人民群众最关心的问题、最迫切需要解决的难题都一一提出明确的解决路径和政策指引，对老百姓日益增长的健身、健康需求给予明确的政策保障、制度支持、服务指引。

体育强国建设是实现“两个一百年”奋斗目标大格局不可分割的一部分。体育关乎民族未来，体育强则中国强，体育强国建设是社会主义现代化强国的重要战略举措之一。《纲要》从国家层面明确了什么是体育强国以及具体目标和相关政策，《纲要》的出台是随着中国经济社会发展达到了目前阶段应

运而生的，因此能完美融入国家“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局以及社会经济发展的大局之中，融入实现中华民族伟大复兴中国梦之中。

体育强国建设也是全面发展体育事业的需要。经过了早年的竞技体育一家独大阶段，中国体育走到了竞技体育、群众体育、体育产业、体育文化需要并驾齐驱、缺一不可的时代，这是中国特色社会主义进入新时代对体育发展提出的新要求，也是体育自身发展规律的要求。唯有在这几个方面都全面发展、并能居于世界前列，体育才能成为中华民族伟大复兴的一个标志性事业。

(新华社南京9月2日电)